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1)Nel pedigree & illustrata la trasmissione di un carattere autosomico recessivo. (a) Calcolare la

probabilita massima che dall’'unione Ill 3 x Il 5 nasca un figlio portatore.
(b) Calcolare la probaﬂlité di avere 4 figli sani e 3 malati dall’unione 1111 x 1114
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2) Un ceppo di la, omozigote per tre geni ici recessivi ¥ e z, non
necessariamente associati sullo stesso cromosoma, viene incrociato con un ceppo omozigote per 2
gli alleli rispettivi dominanti di tipo selvatico. Femmine della F1 vengono quindi reincrociate con X ‘1

maschi del ceppo parentale omozigote recessivo e si ottengono i seguenti risultati nella F2 ' f '
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(@) Stabilite le relative relazioni di associazione tra questi geni e le distanze geniche F] j X
(b) Se si prende in considerazione il gene j che dista 13 um day e 3 daz, e si incrociano

individui y + z/4j+ con individui tripli recessivi quanti individui yjz sono attesi su 13000 4, )( 2
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3)Il locus R controlla la produzione di un sistema di antigeni nei globuli rossi del sangue umano. —_ : Al / —
Il fenotipo Rh-positivo & dato dalla presenza dell’allele dominante Rh+, mentre il fenotipo Rh Q(A PosT v R 'QA

negativo dalla presenza in omozigosi dell’allele recessivo Rh-. In una popolazione in equilibrio

in cui il 65% delle persone sono Rh-positive qual & la probabilita che da un matrimonio Rh- R ‘0\ _ R - R -
NEGATWI — R h

positivo x Rh-positivo nasca un fighio Rh-negativo?
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4) Le seguenti tetradi sono state prodotte da un incrocio di un ceppo di Neurospora che aveva
spore bianche (w) e una richiesta nutrizionale per I’aminoacido arginina (grg) con un ceppo a

spore scure e che non richiedeva arginina:
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Disegnate una mappa che includa tutte le informazioni deducibili da questi dati (distanze e
posizione del centromero). Mostrate I’origine della tetrade 5
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5) Tre geni di Drosophila sono cosi disposti: A distada B 13 cM e da C 10 cM. Il loro ordine ¢ C-
AB.

Su un altro cromosoma sono disposti i geni D ed E. Dato I’incrocio tra femmine ++b/ca+ ; DE/de
con maschi omozigoti recessivi, calcolare quanti individui di fenotipo cabde sono attesi in una
progenie di 2500 individui considerando un’interferenza del 60% se i geni D ed E sono
strettamente associati. Se invece i geni D ed E distano tra loro 15¢M calcolate con che frequenza
si avrebbero-dallo stesso incrocio-individui di fenotipo ad con una interferenza del 45%
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2) Il seguente pedigree illustra latrasmissione di una patologia autosomica recessiva.
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a) Calcolare la probabilita massima che dall’incrocio tra I11 e 117 nasca un figlio portatore.
b) Se lI3 e 114 avessero altri tre figli, quale sarebbe la probabilita che almeno due nascano

malati?
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3) Si considerino due mutanti nel locus del triptofano trp, e trp,, che stanno alla destra di un
locus per la leucina (leu). Un ceppo batterico con genotipo leu” trp, viene trasdotto dal fago da
un ceppo che & leu trp,. Si realizza anche un incrocio reciproco in cui il ceppo leu” trp, viene
trasdotto dal fago da un ceppo che & leu” trp, . In entrambi i casi il numero dei ricombinanti
prototrofi & equivalente. Si determini I'ordine dei mutanti del triptofano, rispetto al marcatore
per la leucina.
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4) 1l gene ALDH2 regola la capacita di digerire 'alcol. Una sua mutazione puntiforme, quando &
in omozigosi, determina la cosiddetta sindrome da rossore asiatico. In una popolazione dell’Asia
nord-orientale composta da 4700 individui si osservano 2838 individui privi della mutazione,
1650 portatori e 212 che manifestano incapacita di digerire I'alcol. Determinare le frequenze

degli alleli wild-type e mutato e verificare se la popolazione ¢ all’equilibrio. A
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